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198 VII. Fenster und Masswerk,

Gewdhnlich wird man x nicht iiber etwa die Hilfte der Plostentiefe anwachsen lassen diirfen oder

10

wenn man noch sicherer gehen will nicht {iber die Kernliinge (~— t). Wenn man ein solches x also
; 36
1 10 n aa s ~ 1.1 S = =
t oder t in die Gleichung einsetzt, so findet man dadurch den zuliissigen Mindestwert der
T )
o 36
ostenhelastung D, (Siehe die Tabelle B, dieselbe ist unter Annahme von x = — { aufgestellt.)
Plostenbela i g ’ )

3l-i.~'.pit:]: Es soll ermittelt werden, wie schwer ein gewthnlicher \\'rl'li.hn-in]nfn:rll-t': von 4 m

Hihe bei 20 em Breite und 40 cm Tiefe mindestens belastet sein muss, damit er geniigende Sicher-

heit gegen einen Winddruck von toe auf 1 qm bietet, wenn die Pfostenentfernung von Mitte zu

Mitte 90 em betrigt. In die Formel ist einzusetzen x = 20 em, 1 = 400 em und w = 120. 0,90 : 100
= 1,08 also:

D.20 = I 1,08, 400, 400, daraus folgt D = 1 kg als geringste Last.
(Bei x = 40 em also D = 540 wiirde bereits Einsturz erfolgen.) Will man eihe noch weitergehende
Sicherheit haben, so wiirde man x nur gleich der Kernliinge also 11 em setzen miissen, was als geringste

st Podieses Pfostens ist nach

e Wi

Last 1960 oder rund 2000 kg er te zulissige

der Tabelle = 6000 kg, worin aber noch das Eigengewicht von etwa 500 kg einbegriffen ist, also

ist die grisste Oberlast 00 kg, Man hiitte demnach so zu entwerfen, dass der Pfosten hichsiens

)0 kg Last zu tragen bekiime, also /2 1 cbm Stein.

ke, mindestens aber 1080 oder besser 2

550C
In idhnlicher Weise kann man fiir jwl--ll einzelnen Fall eine obere und untere [L-|:|>'r1|r:\_f:¢u'l‘l_-r|'zt'
berechnen, die iibrigens beide um so enger zusammenfallen, je mehr sich die Pfostenliinge der oberen

sulfissicen Grenze nithert. Bei den in den letzten 3 Spalten der Tabelle A ange

rebenen Plosten-

izlich zu dem Werte P zus

lingen fallen die

isste und kleinste zuliissige Last g mimen, wenn

lags der Dhruck im Kern bleiben und die Pressung bei Wind nichi

die Bedingung aufeestellt wird,

ither 10, 20 bezw, 40 kg an der Kante wachsen soll. Bei verhilltnismiissig langen Pfosten muss also
mit besonderer Sorgfalt die Last abgewogen werden, wenn das Material nicht iiber Gebiihr beansprucht
werden soll.

In der Tabelle B sind fiir 6 verschiedene Pfostenquerschnitte die geringsten

Belastungen zur Sicherung gegen einen Winddruck von 120 kg auf 1 qm aufge-

stellt und zwar fiir einen mittleren Abstand der Pfosten von 0,75, 1,0 und 1,5 m bei

einer Pfostenhhe von 2 —10 m. Zum Vergleich sind die durch die Druckbeanspruchung
gebotenen oberen Grenzen der Liasten, welche bereits in der Tabelle A enthalten,

noch einmal in den 3 letzten Spalten aufgefithrt. Zu der Tabelle sei bemerkt, dass die

unter D aufgefithrfen geringsten Lasten hinreichen bei gut ausgefithrien nicht gar zu

stark den Stiirmen ausgesetzten Fenstern, dass aber bel wenig guter Ausfithrang und

ausgesetzter Lage eine Vergrossernng um Yy oder das Doppelte geboten ist, wiihrend
anderseits bei besonders geschiifzt liegenden Fenstern die Pfostenlasten entsprechend
verringert werden kiénnen.

L=}

Anwendung der vorstehenden Ergebnisse,

A, Linge und Stirke der Pfosten. Es ist soeben gezeigt, welche Grenzen
der Hohe eines Pfostens von bestimmiem Querschnitt durch die Gefahr des Zerknickens,

noch mehr aber durch die Windbeanspruchung gezogen werden (s, S. 495 und Tabelle A).

Um diese Grenzen einzubalten, ist es das einfachste, die Fenster nicht itbermiissig hoch
_zu machen, die Pfostenabstinde gering zu halten und den Pfosten selbst einen geniigend
starken Querschnitt zuzuweisen. Nun kann aber unter Umstinden eine Steigerung der
Fensterhohe ohne eime zu grosse Verstirkung der Pfosten erstrebenswert erscheinen.
Das niichste Mittel dazu, dass schon die fritheste Gotik an die Hand giebt, bietet ein
weit herabgefithrtes Fenstermasswerk, das nicht nur architektonischen, sondern

in mehr als einer Hinsicht auch praktischen Wert hat (s. 8. 500). Ein Vergleich eines
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